



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年7月4日 星期日 印尼版 第866期

20 件(套)文物 357 張圖片展出 “陈嘉庚与中国共产党”主题展览举行

6月26日,由廈門市委統戰部主辦,陳嘉庚紀念館、集美鯉園景區(集美校委會)承辦的“同向 同心 同行——陳嘉庚與中國共產黨”主題展覽在陳嘉庚紀念館開幕。展覽將持續至今年10月31日。
本次展覽分為“要為國家民族奮鬥”“中國的希望在延安”“最要緊是國家前途”3個部分,通過20件(套)革命文物、357張歷史圖片,將陳嘉庚與中國共產黨人攜手同行、風雨同舟的歷程濃縮定格。
本次展出的文物史料中,有8件(套)文物、251張圖片首次在陳嘉庚紀念館展出,成為陳嘉庚與中國共產黨情誼的重要佐證。其中,一些是陳嘉庚紀念館館藏,一些是向社會各界徵集而來。
玻璃櫥櫃裏,幾份泛黃的資料吸引

了觀眾的注意——革命烈士羅揚才、福建早期的馬列主義傳播者李覺民在集美學校學習期間的成績單。
據了解,1925年6月,閩西南第一個共青團支部——共青團廈門支部在集美小學三立樓成立,李覺民被選為書記。1926年2月,在廈大囊螢樓111室宿舍,羅揚才、羅秋天、李覺民3位共產黨員宣告了中共廈門大學支部的誕生,羅揚才是首任書記。羅揚才也是廈門大學校友。
由此可見,陳嘉庚雖是無黨無派之人,但他創辦的集美學校和廈門大學涌現出了眾多為民族獨立、國家富強而拋頭顱灑熱血的仁人志士,成為黨團進步組織的“紅色搖籃”。
此外,陳嘉庚參加全國人大、政協會

議帶回來的物件,以及他與毛澤東、周恩來的部分往來書信,也是首次在陳嘉庚紀念館亮相。
一本1955年陳嘉庚考察訪問全國的記錄、一篇陳嘉庚著的文章《偉大祖國的偉大建設》,打開了塵封已久的歷史記憶——1955年,陳嘉庚考察訪問了全國多地,對各地欣欣向榮的建設景象相當滿意、倍感欣慰,于是在中國新聞社發表了一篇文章《偉大祖國的偉大建設》。
他在文末寫道:“我的總觀感是,毛主席領導全國人民做我們的前人從來沒有做過的極其光榮偉大的事業,已經取得了重大成就,事實證明,祇有社會主義才能使國家富強,使人民幸福,社會主義是完全適應中國國情的。”
(林桂楨 潘蔭庭)

門轉星移,2021年7月1日,中國共產黨迎來100周年華誕。憶往昔,崢嶸歲月;看今朝,心潮澎湃。回顧百年歷史,中國共產黨帶領中國人民,成功探索出一條革命、建設、改革之路,其艱苦而輝煌的歷程,舉世矚目。
毛澤東主席和老一輩革命家筚路藍縷,披荊斬棘,喚醒和領導中華各族人民進行新民主主義革命,終於推翻壓在中國人民頭上的三座大山,建立了中華人民共和國,中國人民從此站起來。中華人民共和國成立後,正當全國人民滿腔熱情地投入建設社會主義之際,美國發動侵朝戰爭。毛澤東主席以大無畏的氣魄,作出抗美援朝、保家衛國的英明決策。在黨的領導、指揮下,打破了美帝不可戰勝的神話,立我國威軍威,中國崛起走向世界,爭取了一個相對安定的國際和平環境。中華人民共和國成立初期,全國人民突破帝國主義的經濟封鎖與包圍,自力更生,奮發圖強,把一窮二白的舊中國建設成為初步繁榮昌盛的新中國。
在鄧小平理論指引下,中國共產黨開啓了改革開放的新時代。中國與世界各國平等互利開展經濟文化等多方面的交流合作,全國上下以經濟建設為中心,奔向四個現代化,中國特色社會主義邁出新的步伐。在中國共產黨的領導下,億萬人民熱情高漲,建設小康社會,短短幾十年,中國人民迅速地富起來,在經濟、文化、科技、軍事等各個領域取得巨大成就。
當今中國,面臨世界百年未有之大變局的歷史關口,以習近平總書記為核心的黨中央堅強領導著這個大黨,帶領全國各族人民繼續奮鬥,實現中國從富起來到強起來的偉大目標。這些年我們看到中國共產黨的一項項偉大創舉和重大決策,不忘初心,牢記使命;反腐倡廉,強化自身;科技創新,生態創優;全民奔小康,完成脫貧攻堅的偉大工

憶往昔崢嶸歲月 看今朝心潮澎湃

盧文端 林廣兆 胡國贊

程;中國成功抗擊新冠肺炎疫情,一方有難,八方支援,集中力量辦大事,彰顯了無與倫比的制度優勢;習近平總書記帶領全黨全國人民,大力開拓“一帶一路”國際合作,為中國和全人類進步事業做出新的貢獻。
五岳昆侖連寶島,中華地脈緊相連。臺灣自古就是中國領土不可分割的一部分,中國內政絕不容許任何外部勢力干涉。祖國必須統一,也必然統一!在眼下的歷史時期,我們更加熱切盼望海峽兩岸早日統一。我們海外華僑華人、港澳同胞要攜手臺灣同胞,共同為祖國統一大業,為中華民族偉大復興作出新的貢獻。
中國共產黨的百年歷史,是共產黨人開天辟地,拯救積貧積弱的舊中國,扭轉歷史航向,報答奮鬥,使中華民族走向偉大復興之路的百年!
中國共產黨的百年歷史,是共產黨人不忘初心,立黨為民,全心全意為人民謀幸福,一心一意為民族謀復興的百年!
中國共產黨百年徵程,偉大而輝煌。我們欣喜地看到,中國共產黨與時俱進,改革創新,不斷強筋健骨,吐故納新,自強不息。中國共產黨領導下的中國,自立於世界民族之林,承擔起一個負責任大國的使命,不遺餘力地維護世界和平,發展與各國人民的友好往來,推動構建人類命運共同體。
展望未來,中國人民更有奔頭,國家發展更有希望。
作者簡介
盧文端:全球院士聯盟研究院主席、中華全國歸國華僑聯合會副主席、中國和平統一促進會香港總會理事長。
林廣兆:兩岸和平發展聯合總會會長,全球院士聯盟研究院副主席,香港中華總商會榮譽會長。
胡國贊:亞洲僑界博愛基金會主席,全球院士聯盟研究院副主席,菲律賓中國和平統一促進會榮譽會長。

閩籍百社百僑雲端聚會賀建黨百年華誕

本報訊 北京時間6月29日,由英國福建社團聯合總會主辦,德國福建商會協辦,福建省僑界青年聯合會支持的《世界閩籍百社百僑共慶中國共產黨百年華誕》集錦禮獻交流會在線上舉行。中國駐英國大使館公使銜參贊兼總領事童學軍,福建省僑聯主席陳式海、省海外聯誼會副會長鄭惠文,中國國際文化傳播中心執行主席龍宇翔等與來自世界80個國家和地區的百位閩籍僑社代表受邀齊聚線上,一同觀看了《這百年 中國怎樣走過來》《世界閩籍百社百僑共慶中國共產黨百年華誕》祝福集錦等視頻,共慶中國共產黨百年華誕。
童學軍充分肯定了海外僑胞的貢

獻:“100年來,作為中華民族大家庭的重要成員,一代又一代海外僑胞與中國共產黨攜手奮進,在中國革命、建設、改革開放各個時期作出了不可磨滅的貢獻,其中不乏我們廣大閩籍僑胞的身影。”
“百年恰是風華正茂,站在百年華誕的新的歷史起點上,全面建設社會主義現代化國家新徵程已經開始,全體中華兒女將共同投身于偉大的事業。”陳式海希望廣大海外僑胞繼續發揮聯通海內外的獨特優勢,更多關注家鄉,更好融入住在國,同心同德,砥礪奮鬥。
“今天,我們以這種特殊的方式慶祝建黨100周年,充分表達了海外僑胞心

系祖(籍)國的赤忱熱情,展示了海外僑胞與祖(籍)國同發展共奮進的信心和決心。”鄭惠文強調,海外僑胞要加強團結,攜手并肩,“共同為實現‘兩個一百年’奮鬥目標,實現中華民族偉大復興的中國夢不斷作出新的貢獻”。
英國福建社團聯合總會主席李光喜,南非華人警民合作中心主任李新鑄,馬來西亞福建總商會會長、丹斯裏拿督邱財加,福建省僑青會會長邱建益,歐洲華僑華人社團聯合會主席曹燕靈等閩籍僑領代表陸續發言,共同表達心向祖(籍)國的情懷,展示願與祖(籍)國共發展同奮進的信心和決心。
(本報記者 朱婷)

福建造血幹細胞捐獻突破300例

本報訊 6月25日下午,廈門大學附屬第一醫院迎來了福建省第300例造血幹細胞捐獻,捐獻者彭春苗的血液經由兩祇手臂循環流向分離機,為遠方的患者送去希望。
“我的初心是‘救人一命,我也參與

,現在實現了‘為有緣人,點亮前程’,挺激動的。”彭春苗說。
據了解,造血幹細胞移植是目前世界範圍內治療白血病或再生不良性貧血等血液病最有效的方式。福建省造血幹細胞捐獻工作始於2003年,2004年4

月9日實現首例捐獻,2006年5月正式成立福建省造血幹細胞捐獻者資料庫管理中心。截至今年6月,福建已實現入庫8.68萬入份,為境內外患者提供配型檢索初篩3.06萬人次。
(蔣巧玲 薛昀)

暨大港澳臺僑學生投身抗疫一線 發揮專長 各顯身手

新冠肺炎疫情發生以來,暨南大學港澳臺僑學生積極參與抗疫一線工作。截至目前,全校累計有500餘人次港澳臺僑學生通過各種形式投身校內外抗疫工作,為抗疫貢獻暨南青春力量。
暨南大學黨委書記林如鵬指出,疫情防控也是個教育大課堂,港澳臺僑的學生們用行動參與其中,在專業技能和思想覺悟上都得到了鍛煉。
發揮專業優勢 200餘人次醫學生深入抗疫一線
廣州市疫情發生以來,暨南大學先後調派10多批共計2000多人次的核酸採樣支援隊伍增援廣州、佛山、東莞和深圳等地。其中,來自學校基礎醫學與公共衛生學院、口腔醫學院、護理學院、中醫學院等學院的港澳臺僑學生迅速響應集結,衝鋒在一線。一個月以來,約200餘人次醫學生參與了廣東大規模核酸篩查和新冠疫苗接種等工作。
多形式投身防疫志願服務 創新推出科普遊戲
除了醫學生,來自暨南大學其他專業的港澳臺僑學生也積極投身到疫情防控工作中。他們深入社區,積極參加防疫科普、復工復產志願服務、文藝志願服務和翻譯志願服務等工作。5月以來,面對廣州本土疫情,該服務隊組建127名港澳臺僑學生,運營科普公眾號,開展政策和知識宣講以及心理健康教育等。
新聞與傳播學院的20餘名港澳臺僑學生與內地學生一起自制推出了《新冠肺炎防疫模擬器》《家庭防疫大作戰》等6款戰“疫”科普遊戲,通過遊戲的方式傳播科學防疫知識。此外,港澳臺僑學生還專門雲錄製了音樂視頻《我們一定要勝利》,唱響港澳臺僑青年的抗疫決心。
(蘇運生 李律苗)

华大华文学院获赠 104 件古陶瓷

“邱季端瓷緣齋”揭牌

本報訊 近日,華僑大學華文學院“邱季端瓷緣齋”揭牌儀式在華文學院風雅中華館舉行。華僑大學校董邱季端、華僑大學黨委書記徐西鵬為“邱季端瓷緣齋”揭牌。
據介紹,邱季端此次向華文學院捐贈了104件珍貴古陶瓷,作為學院師生學習和研究中國傳統文化的重要載體。
一陶一世界,一瓷一乾坤。揭牌儀式前,邱季端為到場師生作《中國古陶瓷》專題講座,梳理陶瓷發展脈絡,重點介紹了捐贈藏品中的馬家窑彩陶、越窑青瓷、元代八棱藍釉白龍梅瓶等。
到場學生表示,更加了解了陶瓷文化,希望今後進一步學習相關傳統文化知識。
(黃烏密/文 顏志偉/圖)